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ОСНОВНІ ЗАСАДИ ОБЛІКОВОЇ ПОЛІТИКИ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Сучасні реалії функціонування суб’єктів господарської діяльності 

вимагають більш широкого наукового обґрунтування нагальних питань 

організації і ведення бухгалтерського обліку та формування цілісного наукового 

підходу щодо організації облікової політики в підприємствах. Питання 

формування облікової політики підприємства дедалі набуває актуальності з 
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огляду світових інтеграційних процесів в цілому та постійну перебудову 

економічної системи держави зокрема. 

Питання визначення поняття «облікова політика» та нормативного 

регулювання діяльності облікового апарату висвітлено у наукових працях Ф. 

Бутинця, В. Гурочкіної, П. Житного, М. Карпущенко, Я. Соколова, П. Сук, Н. 

Цвєткової, ін. 

Облікова політика визначає ідеологію економіки підприємства на тривалий 

період сприяє посиленню обліково-аналітичної функції управління 

підприємством, дає змогу оперативно регулювати зміну, що відбувається у 

виробничому процесі ефективно пристосовувати виробничу систему до умов 

зовнішнього середовища, знизити економічний ризик і добитися успіхів у 

конкурентній боротьбі. Облікова політика підприємства має враховувати такі 

важливі фактори: форму власності та організаційно-правову структуру 

підприємства; вид економічної діяльності, що зумовлює особливості та умови 

облікової роботи; параметри підприємства за обсягами діяльності, номенклатури 

продукції, чисельності працюючих тощо; відносини з податкового системою, 

наявність пільг та умови їх отримання; умови забезпечення підприємства 

ресурсами та умови реалізації готової продукції; матеріально-технічне 

забезпечення обліково-аналітичної роботи підприємства та рівень забезпеченості 

кваліфікованими обліковими працівниками; умови організації та стимулювання 

праці, відповідальності тощо. Спроможність підприємства функціонувати в 

жорстких умовах ринку, його можливість залучати вітчизняний і іноземний 

капітал визначається отриманими протягом року фінансовими результатами. В 

зв'язку з чим управління процесом формування фінансових результатів для 

підприємств є найважливішим питанням. Зарубіжний досвід свідчить, що одним з 

найбільш вагомих інструментів впливу на процес управління формуванням 

фінансових результатів є впроваджена на підприємстві сформована з урахуванням 

його індивідуальних особливостей облікова політика. Сучасному підприємству 

чинним законодавством надана самостійність вибору облікової політики.  
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По-перше, підприємство самостійно впроваджує «сукупність принципів, 

методів та процедур, які використовуються ним для складання та подання 

фінансової звітності» (Закон України «Про бухгалтерський облік та фінансову 

звітність в Україні»).  

По-друге, активна участь у розробці облікової політики стимулює 

підприємство формувати раціональну структуру доходів та витрат.  

По-третє, ефективність обраної облікової політики підприємство буде 

відчувати не один рік, тому що облік активів та зобов'язань встановлюється на 

декілька років. І останнє, результатом вдалої облікової політики повинно бути 

зростання чистого - прибутку та рівня рентабельності за рахунок усіх напрямків 

його діяльності. Облікова політика визначає ідеологію економіки підприємства на 

тривалий період, сприяє посиленню обліково-аналітичних функцій в управлінні 

підприємством, дає змогу оперативно реагувати на зміни, що відбуваються у 

виробничому процесі [1]. 

Облікова політика передбачає: упорядкування облікових процедур на 

підприємстві; методологічне та методичне відображення майна підприємства, 

господарських операцій та результатів його діяльності; надання бухгалтерському 

обліку планомірності та цілеспрямованості; забезпечення ефективності обліку та 

ін. Відповідно до призначення, основною метою облікової політики на 

підприємстві є формування: повної об’єктивної та достовірної інформації, яка 

максимально адекватно розкриває його діяльність для зацікавлених осіб; правил 

використання прийомів первинного обліку; положень з обліку майна, зобов’язань, 

основних засобів, фінансових інвестицій, запасів; обліку витрат та обчислення 

собівартості продукції і обсягів незавершеного виробництва, витрат майбутніх 

періодів і джерел забезпечення наступних витрат; доходів від продажу продукції, 

робіт, послуг та ін. [2]. 

Загальновідомо, що облікова політика за своєю управлінською сутністю є 

довгостроковим (стратегічним) планом функціонування бухгалтерського обліку 

господарюючого суб’єкта. Тому, при формуванні облікової політики необхідно 

максимально креативно розробити її на основі виважених, компетентних 
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управлінських рішень на довгострокову перспективу. В такому випадку слід 

застосовувати методи стратегічного планування діяльності суб’єктів 

господарювання, зокрема метод експертних оцінок. Працівники бухгалтерської 

служби мають керуватися при розробці облікової політики не лише рядом 

внутрішніх та зовнішніх факторів, які впливають на неї, але й доповненнями та 

уточненнями керівників центрів відповідальності щодо ступеня відповідності 

прийнятих рішень технологічним процесам. Як наслідок, до етапів формування 

облікової політики слід додати принципово важливий етап – визначення методів 

формування облікової політики підприємства, – який забезпечить максимально 

гармонійний, гнучкий, науково-обґрунтований та практично-виважений підхід до 

формування облікової політики з використанням системного підходу та 

стратегічного аналізу.  

В контексті стратегічного планування у формуванні облікової політики 

важливо виявити ризики прийняття управлінських рішень щодо альтернативних 

елементів облікової політики. Робоча група з питань розробки облікової політики 

має встановити максимально доступну кількість ризиків, які можуть перешкодити 

впровадженню тих чи інших елементів облікової політики, та розробити 

альтернативні шляхи їх усунення чи уникнення [3]. 

Отже, облікова політика є важливим чинником організації та вдосконалення 

фінансового, управлінського та податкового обліку на підприємстві. Її вимоги є 

обов’язковими для використання в роботі, як обліковим персоналом, так і іншими 

категоріями керівних працівників. 
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ІНВЕНТАРИЗАЦІЯ БІОЛОГІЧНИХ АКТИВІВ 

В умовах ринкової економіки існує потреба у нових підходах до здійснення 

господарської діяльності підприємства. Основою для прийняття оперативних і 

стратегічних управлінських рішень є повна, правдива та всебічна інформація про 

економічний стан підприємства, джерелом якої виступають дані бухгалтерського 

обліку та звітності. Проте, внаслідок існування як об’єктивних, так і суб’єктивних 

причин, виникають розбіжності між даними обліку і фактичною господарською 

діяльністю, і, як наслідок, відбувається викривлення показників звітності 

підприємства. 

Забезпечити достовірність показників обліку і запобігти можливим 

відхиленням покликана інвентаризація – один із головних методів обліку і 

контролю. Її проведення дає змогу з’ясувати розходження між даними 

бухгалтерського обліку та фактичною наявністю, станом і оцінкою активів, 

власного капіталу і зобов’язань підприємства, перевірити повноту 

документального оформлення і відображення в обліку господарських операцій, 

підтвердити реальність показників звітності підприємства. 

Питання інвентаризації біологічних активів досліджували такі вчені як: С.В. 

Бардаш, М.Т. Белов, М.Т. Білуха, Ф.Ф. Бутинець, Н.І. Калюга, В.Г. Лінник, Я.В. 

Соколов та інші вчені. 

Інвентаризація – це перевірка і документальне підтвердження наявності та 

стану матеріальних та інших цінностей, основних засобів та вкладень 
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